

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Теребовой Светланы Викторовны на тему «Повышение инновационной активности российских промышленных предприятий в современных условиях: факторы, проблемы и механизмы», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (специализация - экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)

Повышение конкурентоспособности российской экономики требует безотлагательного технико-технологического переоснащения подавляющей части промышленных предприятий. Обозначенная проблема усугубляется сложной геополитической ситуацией и введением антироссийских экономических санкций. В связи с этим растет насущная потребность в разработке и практическом воплощении адекватных современной ситуации научно обоснованных мер стимулирования инновационной деятельности промышленных предприятий, которые могли бы стать опорой для экономики страны при ее переходе к инновационному этапу, а также обеспечили бы снижение зависимости от импорта стратегически важных товаров. В этой связи тема диссертации Теребовой С.В. представляется чрезвычайно актуальной.

Автореферат дает полное представление о проделанной работе. Анализ автореферата свидетельствует о логичности структуры работы и ее оптимальности для достижения поставленной в исследовании цели. Диссертация включает введение, пять глав, заключение, список литературы и приложения.

Материалы, представленные в автореферате, позволяют заключить, что диссертационная работа содержит следующие результаты, содержащие приращение элементов научного знания:

- новая методика оценки инновационного потенциала промышленных предприятий, в рамках которой автор вводит интегральный показатель – индекс инновационного потенциала предприятия, а также составляющие его субиндексы. Предложен набор соответствующих индикаторов, включая специальный показатель - «число незарегистрированных разработок предприятия»;

- авторская система мониторинга инновационных процессов в регионе, позволяющая выявлять взаимосвязи и проблемы как на уровне региональной инновационной системы, так и на уровне инновационной деятельности отдельных хозяйствующих субъектов;

- модель проектного управления инновациями с привлечением ресурсов организаций инновационной инфраструктуры, отличающаяся разделением процессов проекта на те, что направлены на производство инновационного продукта, и на те, что обеспечивают его продвижение на рынок с их последующим распределением между предприятиями и организациями инновационной инфраструктуры. Модель имеет существенную практическую значимость. Так, ее апробация автором на промышленных предприятиях позволила обеспечить реализацию 33 инновационных проектов;

- алгоритм определения в отраслевом разрезе предприятий, обладающих наибольшим потенциалом развития экспорта и импортозамещения на региональном уровне, в рамках которого автор вводит показатель – индекс экспортного потенциала предприятия;

- основываясь на результатах сравнения классической модели центра трансфера и коммерциализации технологий (ЦТТ) с моделью работы отечественных центров-лидеров, а также анализе деятельности 45 российских центров автор предлагает в регионах с низким уровнем обеспеченности инновационной инфраструктурой реализовывать модель ЦТТ на основе «полного цикла услуг»;

- механизм коммерциализации научно-технических разработок предприятия, направленный на внедрение инноваций собственной разработки на основе формирования системы управления интеллектуальной собственностью, применения алгоритмов поиска и привлечения ресурсов для финансирования НИОКР и внедрения их результатов в производство.

Представляется, что результаты диссертационной работы обладают достаточной научной новизной и практической значимостью.

Недостатком автореферата является то, что за его пределами остался чисто теоретический аспект исследования, что, возможно, обусловлено поставленной в исследовании целью разработки методических подходов и инструментария, нацеленных на создание и внедрение механизма повышения инновационной активности российских промышленных предприятий. Таким образом, указанный недостаток не снижает научной ценности проведенного соискателем исследования.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертационная работа является завершенным научным исследованием и отвечает критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Теребова С.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Профессор кафедры экономики и управления
Бизнес-школы (Института)
доктор экономических наук,
ФГБОУ ВО «ЧГУ»

Васильцов Виталий Сергеевич

Адрес места работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Череповецкий государственный университет»
162600, Вологодская обл., г. Череповец, пр-т Луначарского, д. 5.
E-mail: 3297@rambler.ru
тел.: (8202) 50-38-68

Подпись Васильцова В.С. удостоверяю

Нач. отдела

И.В. Демидова

